

前言

我用百余首诗

来讲述百个故事

这是真实的写照

不可复制的生活

感动自己的事情

诗是简练的记录

带给你生活愉悦

若有同感和共鸣

共同分享生活中的生活

共同体验生活中的生活

我是一个追梦人，我追梦的足迹用诗来记述。所以，汪洋与诗同行！

我用二十年写下的诗，拉近我们的距离，让你走进我的生活，去感受人情的温暖，思考永恒追求的目标，寻觅勇敢攀登者的足迹，启迪快乐的人生，并更加珍惜我们拥有的生活。

每个人都会走出不同轨迹的人生，而做出走何种轨迹的抉择，可能就在刹那间。小学四年级时，听老师介绍陈景润论证 $1 + 1$ 的事迹。当时，

让我惊愕不已的是他为了推论这个理论，仅演算草纸就有几麻袋！于是，“我也要做数学家！我也要做他那样勤奋和有毅力的人！”，这样的人生目标便萌生了。其实，每个孩子都会有这种冲动性的想法。只不过，时间长了，渐渐也就淡忘了。然而，碰上我这样一个倔强的性格，这种想法却在内心深处扎下了根，数学也就成了我最热衷学习的科目。可是，到了高中我才知道，数学只不过是解决其它问题的工具。那么，什么是实实在在的学问呢？当我追寻答案时，脑海里立刻闪现出：农业！那时农业并非人们心目中的热门专业，却成为我义无反顾的选择。我将与农业相关的生物专业，填写在自己高考的第一志愿栏。不想事与愿违，当年的生物专业分数线颇高，我被第二志愿的物理专业录取。但是，想成为科学家的愿望并没有因此终结，反而渐渐成为我一生追求的目标。我从小就很爱学习。尽管成绩不是很拔尖，但如果哪天不学习，我就会觉得生活黯淡无光。这种对探究知识的纯粹喜好，变成我后来对科研工作废寝忘食的投入，并很快成为我生命的组成部分。同时，长期不规律的饮食习惯也透支了我的身体。我常常因忙于研究工作把午饭拖到下午吃，甚至与晚饭一起吃。久而久之，胃炎悄然而生，曾在国内国外各发生过一次剧烈的疼痛，当时让我感觉到似乎就要走到人生的尽头。由此，我对于人生有了新的感悟。我终于懂得，要学会在工作中休息，爱惜自己身体，提高生活质量。这才是现代人应有的生活理念。于是，我改变了自己的生活方式，让工作的快乐与生活的快乐相结合，让自己生活在立体的空间里。我制定了一个旅游计划，每周一次进行所在城市的周边游，一月一次出省游，一年一次或两次出国游。我采用了积极的休息方式，让自己又获得了新的喜悦。我喜欢到无人涉足的

新疆禾木的马背探险，喜欢寻找野人足迹的神农架，喜欢到有许多不解之谜的龙游石窟。无论是丽江的古城，还是爱情之都的西湖，都留下了我的脚印。

多年的旅游，使我既具有西北人的豪爽，又富有南方人的细腻。感谢大自然给我的这一切，它让我在科研工作上更具有严谨、开拓、进取的精神。每当被人鄙视，心头愤怒无法忍受的时候，我会坐上船到大海深处钓鱼。虽然船的颠簸让我呕吐不止，但面对波澜壮阔，一望无际的大海，人世间那些区区小事，又算得了什么？甚至大海公公也会助我一臂之力，让我出奇地钓上大鱼。特别是在傍晚钓上大带鱼时，那五光十色的带鱼在皎洁月光下绚丽多彩，仿佛在我眼前呈现一个斑斓的世界。那真是美的享受！当然，还有一个让我解除忧伤、排除烦恼的最有效方法就是读书。每当我受到挫折，就会专心看难懂的书。这样，一旦钻进书里去，待出来时，一切烦恼也就云消雾散了。

自从爱上旅游，我就彻底改变了对生活的认知。对我来说，工作变成了消遣，而旅游就是工作。我为旅游会提前做好因出行而不能完成的工作，出发前一分钟我都会看书，并高效完成工作。因此，我的旅游行程一般都会非常紧张。很幸运，我是在车上睡觉的老手。车行驶多少小时，我就能睡上多少小时。无论坐飞机、火车，还是乘汽车，我都能不顾一切地安然入睡。在动中求静，甚至比在家睡的还好。这样，我由于在车上能够得到充分的休息，所以，一旦到达目的地，我就完全放松，尽情去欣赏和畅游。通常，我选择独来独往的个人游。安吉的大竹海会让我久久凝视，神奇的

九寨让我留恋忘返，平静的镜泊湖会让我找回平衡的心态，这也是大自然的力量。这仿佛也是在科研上的探索，创新。在结束旅游之日，我会像灵敏的转向开关一样，迅速改变思维，当天就回到实验室做我的工作。若把事业比作我的恋人，旅游就是我与恋人在浪漫的地方度假。生活需要情调，事业更需要全身心地投入。平衡好生活和事业，才能让自己精力更充沛，工作效率更提高。我曾在兰州工作过很长一段时间。在兰州，人们有睡午觉的习惯，而且午休时间居然达到两个半小时，他们可以静静睡上二个小时，不睡的话，说是有高原反应，会头晕，这让我很费解，我觉得这样的休息太浪费时间了。以前从未到过西北的我，来了兰州工作后经常早晨不到八点就进办公室，一直工作到午夜十一点，依然是那样干劲十足。周末还会抽时间去爬山，和朋友相聚，参加打球之类的活动。当然，也许是这里的羊肉给我补充了巨大的能量。我平时很少吃肉食，但在兰州几乎每隔两天吃上一次羊肉。不知为何我在兰州工作的时候，特别有回家的感觉。兰州，成为我魂牵梦萦的地方之一。即使到了其他城市工作，我也总能想起西北高原的雄伟，黄河母亲的慈祥。

这些年来，我一直想把长年记录下来的国外“漂泊生活”和国内“移动生活”付梓出版，这就是这本《汪洋与诗同行》诗集的由来。国外快节奏的生活，让我不能停下我的脚步；在国内快节奏的生活，却能让自己安静下来写一些东西。我愿把激励我成长、书写美丽的人生、传递最宝贵的感受和亲情的诗集奉献给你。

十余年国内的科研、教学工作因疫情画上了句号。除了继续做自己喜

爱的科研和义务网络教学以外，我在国外开始经营一个店。出乎意料的是，通过自己的努力，居然我通过设计、制作手工饰品，拯救了一个45年历史的老店。看到周围的百年老店一个一个地倒闭，真的非常令人痛心。IT网络时代，老店需要新的经营方式。新时代的立足之地，在于你拥有的知识积累、智慧体现、热情投入、科学理念……总之，我似乎又与新的事业恋人碰撞出火花，我要发挥自己的潜力，通过勤奋努力，唱出新的事业恋歌。

本诗集共分八篇，有励志篇、旅游篇、生命篇、友情篇、思念篇、挫折篇、感悟篇和评论篇。在诗集附录里有部分诗的题材照片，例如一励志篇的第一首诗附有编号为101的照片。

汪洋

2021年9月12日